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$*Where a mathematical reasoning can be had, it is as great a folly to
make use of any other, as to grope for a thing in the dark, when
you have a candle in your hand. — JOHN ARBUTHNOT *%*

16.1udilas

U8 20l Aol (&Y sedildl 8el HEddAL dulis My
alltel a3 Aldrldl HAoLd vald-dl e sdl 9, Sl Wil F614 you
Ay Hoadl-l Aeial % ved % % @30 Hadl 9, w1, sa asy ulReuml
1,2,3,4,5 2 6 8 il Yo Avyl qodd] 2 seni-l uReuMl 2,4,6 8 (5e 21eL).
us d il dedldl Acuadl Hoddl 12 sl Hadi uREeiHl-]l Aval w4

AR Al A dal ga wReull Avaiel oRildR dlMalMi »1d 8. Acia-dll

L oYU Aoldldl WRe veuiy ds wviaidl »id 69,

. . . Kolmogorov
H1R8L IX i UL eudsl Al o wen 54l 8, d Mlas v 2AsBid (1903-1987)

WAl U2 2R 8. A AeildAldl sissinzly 243014 58 9.,
ol UslRl el sedls dle{lz yesdlail . Gelgel dly, ¥ UL uRuMiHl vl ield i dui

UL AEYAAL GUHLRL 53 Astdl A2l wlEve Aeqiuul 2uel 4l el 3 ol o wEsuedl umeidl 6. die
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5 o3 2l Wil g Histdld, 51 o 51280 42l €l 5 215 wReunHl oflon wReuy sl ay wsddl © AR wReudl
AUl sy ©. ay AR AEHE, 2uBL eausl Hilla ¢lad § otul % wReus Geotadi-l wiiculdddl
AL AGUAAL AHIA B, 2UH, Al Avdlld s2aL 112 2usl auiendl wReuHl-4l Gualol sdl 8.
dllEs d 20 WA curval Al 204, Actcrldl 24 25 oA (@510 AR ARIdww] 4. N. Kolmogorov
gll 1933 Hi udl. duel 1933 i Wldi{ Yds Foundations of Probability Ws\Bld s34, di 2Ax8l
dortantdl x5l 3eels yduielil »dl. Racd W5WHE ULl 2 Mo [ 2o 538 dA
Aoiaeil Yo a1euysd A0 sEA §. UL 2RHA uHaAL W2 UL w1295 wAlaL, Medlasia,

- =~

gelil A9 Fdl sedls yuopd cdtvuisiiel siagusuel wWRRid ¢l wldal. Aldl el 2L aHl oledl

2

(a9l ¢d uedl-l [RLeaimi ey 5301,

16.2 weless walol

Y

2B UK EL DA 2UUBL %Al WRBUAL A1s5AUBL 455l €l dell asllo] ualiadl 5324 e, uedl ede A
deel R dr YriRlade sl 2ud. Gelsl a3 wula SSuRL Bsteel veusl Hu L ARl €13 dl wal
AL55AURL AUBL 51 WA 5 A8 BRUAL AL AL 180° 8.

12 21e e URRAMAML YriRiade 522140 21d R Fetl uRRUHL 1A el 2% A<l aell wllBLs kil
el 218l 5302 1A, Beleel dils, s Rissl GOl 2Ud QU2 91U Al § S12L d 455l 8, U, eslsdl 2L
uReul U8l 53 uReuy 2019l d FEdUSL sél asid el 2dl Wl ael8s 14l s 8.

% «{12 21Ul 6L ARl Wt $3 Sl WU 41gl28s AloL 58 6

(i) %l 28 5l AtI AsU wREuH oL 9.

(i) 3 2AssA uRRuy 2adl def 21u6l yalquid + as A3,
WAL F5aletl UL 21295 walol & & (& d sl
2L USWAHL 2R ol YL 2 SUS AAA Sl Al Yl WA L eel wefRes Aol ay o 539
16.2.1 WEausl »11 Realasa
w2895 walaletl Fssiia A uRaus (outcome) 58 9.

WAL 5ol WAL (A2 530, 20 WAL WRRUML 1,2, 3,4, 524241 68, % 2UURLL 4 WL+l Gurel ey

sl 2usi-l Avaii €l dl dxim wRasl-l a8l {1,2, 3,4, 5, 6} 8. d 241 ¥do-dl Fealasia s¢ 8.

UM, UL RS WALAL dHIM 954 WRRNHIAL dLR1A. 2idet WaloL A RAd [Feulasi (sample space) 58 B,
Fealasiad A3dui S a3y ealan 8. Fealasiadl udls wesn [edl fig (sample poinf) 58 8. =4 AL,

Y1e (95 walotl Uy uRBunA [Fedl g 58 .

el ¢d YR S2dls Gelswl A du.
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Gelgaml 1: 6l Russiadl, 2is 3aL-l Rissl w oflost 6 3R Rissl AAsaUr Geowoll w1 Fealasial L.

B34 : uddl sl 2 ol Rissl 2l umdl 6 Russizila 21s6longll el sldl wsi. oid Rssizil Gur o (H)
w1yl si2l (T) €15 43 9, 2iiell sy uReusl

oirl Riss124l GUR ©91u H = (H, H) = HH

udel Risst Gur 99U H 24 oflo [RussL Gur si2l T=(H, T)=HT

udal Risst Gu 91w T 244 ol Risst Gur sidl H= (T, H)=TH

oid RssL GUR 512l T=(T, T)=TT

2, Mealasia S = {HH, HT, TH, TT}

il welotel WREUHL H 247 T +ll s435d A8 8. A0 wildeulBda usni Avfld sBis Aguidl

NAfEAA 82 53¢ 8.

BELEL2 6L WRUAL (15 cateull i 6l alle )AL 3 sauql waloL 08 Asouda Fealasia 4l aofl, 20 Mealasiart

gesil Hval Al

Gia s a3 cdleoll WAL GUR 1 207 cld WL GUR 2 2uia 8, L uRRIHA MR s44sd A (1, 2) a3 saldly,

L o 3 %L cleoll Wil GUR <37 2 did Wl BUR ©5° grid dl wReuHA $135d A8 (3,5) 3 salaw O,

aus dd udls uReud x 2 dleoll Wl u+dl Aval x4y Al WL vt Aval €l B ddl sH3sd %8
(x, ») O. 2l Fealasian S = {(x, y): x 2 dleoll Al u«{l dvit 249 p 2 diet Wil vl v} a3 sala 9.
21 Fealasiani qesi-l Aval 6 x 6 =36 © 214 Feulasia 3 ool vl As
{(L,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2.6),
(3.1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6), (4,1), (4.2), (4,3), (4.4), (4,5), (4,6),
(5.1), (5,2), (5,3), (5.4), (5.5), (5.6), (6,1), (6,2), (6.3), (6,4), (6,5), (6,6)}

Gelg2a 3 ¢ (Al UAs wddL W2 1Y Healasia saldl

(i) s lsAAL BRuHl T 1 AL sl T2 A sl x4 T 5 A0 Rssl 9. d 25 uedl 25 o [Qss1
[BRuuid] s8R 518 9.

(i) s A3, 21s Al Hrd QIZ] W90 U 2ddl visadle] vl 4 Ad 8.

B ()HAI QAT I~ RssL O, H T2 L Rissl & oA R 2L TS5 AL 551 8. 691531 udell Rassl d=tl Braumial
o8l 51& © d Q, H vtudl R gl odl d s 8. ¢d Q « 213y, oflod Risst H vudl R €16 a3, adl vl oi
uRRafAL wReus QH 2tadl QR YUl 2%, il % Jd, H A 234 ol® asidl 32 Q »iadl R 34,

dell wiEeuHl HQ 1dl HR €18 A% & i1 9ed, R A 24434, 6{l® wsadini H »adl Q ud, »uel wEZaudl RH

g4l RQ 14l
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24, Mealasis S={QH, QR, HQ, HR, RH, RQ}
(i) 25 adui dad DMl U ydal w1sadil Aval 2Rl W2 2de FaR1 0 (515 25uld AA€]) Al ]
224l 2, A4l 5155 e yells v,

M, 24 YL A AAe Fealasia S={0,1,2,...) ©.

-

Bel0L 4 ¢ s Rissl Geowoll. o d e oldld dl 2Ausl deuxiall 2is edl s18le. d darmi 3 aleoll v 4 uge £41 O,

A d $i2L olcld dl Ul Wil Geoweilel, L waldL-L [ealasia aeldl,
Gia : 2l aleoll €430 B, B,, B, v u3e e4120d W, W,, W,, W, a3 ealdlal. ¢d 241 Yol Fealasia
S = { HB,, HB,, HB,, HW,, HW,, HW,, HW,, T1, T2, T3, T4, T5, T6} 4.

2], HB, +il 218 Rissl GUR 0914 H i €8l B, 1A 8. HW, «il 2t Rissl U2 914 2 el W, 1dd 8,

241 % Fd, Ti Al 242 Rs51 GU 5121 A UL GUR 7 1hld &,

Beld281 5 1 uay auid 91d ¥a il Yol As Rssial Georadi-i wde-lL Fealasia saldl,

Bie s 2 RALHL s RissiA GoLadl 25 © 3 uan davidd WRRUM 914 1A uig, A UaH qvid 512l 1A dl ol
R RssL Georadl ud. 2 ol el e9ru Hal ol walorg wReus TH oA, % 6lo Wil wsL T HA dl (e Q12 Wl
YrtRldde 529 Ul A AR % H 4G dl WReus TTH ot 204, %dl 3l H 100l 3l yRidde sl ¢l dl

Mealasia,

S= {H, TH, TTH, TTTH, TTTTH,...

ety 16.1

{12 >l sl 14l 7 4l ealdet walol w2 udls wdloil Fealasia sald)

25 g1 218 AR GeoraMl »ud 6.

[

L5 WAL 6L IR S5l 2Ld O,

W N

w5 Rssid AR AR GOAIHL 241 9,

4. s Rissid GOLRdl © A s U F5L D).

5. s Russidd Geornaiil vl 8 2 S5 UR 914 MOl AR WAL S5l 2ud 8,

6. BRI X HL 2 915 244 2 9151241 © el BN Y Hi 1 691520 24, 3 91530241 . USEL 1241 URe 5AML 241
8 2 vl s AR Urle scUMl 241d B dal WALl Fealasia saldl.

7. s SANAHL A5 WAL Al VUL, A5 AFE VUL i 2 s WRAL GRL DL AvAL B, s Wil

Yele95 A wie 54l H w1 del F5ni 209 © WAL 3L 21 Al Gual o1y us{l v A 2ud 9.

241 w¥L-L Fealasia asldl,

8. s ularml ol elaslaal g2oil WSl ulsHl ©9151-691531A1 vl Aldami »ud 9,
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

(i) % A ols 9153 D 3 19153 o sl Al 2uRll IR ElU dl d-il Fealasia o 48 ?

(ii) A 2uuell 3R géorni sl Aval saail §i dl Fealasia 9 a9l ?

Mg ol 1 aled 2 3 A AFE 88l AvUL B, 6 el s wsdl s wieol ygaL Qo1 sonigl weleos dd
slecllmi 214 8. i w4l Fealasia dvil,

g HeAlMl s Russiad Gl 20d 9. ot dril U 91U 219 dl d Rissia s Gorndimi 2419 9. ol waH
auid Geotaate] d«l U 512 MO dl 25 Wl F5a 2Ud B, 1L wARIAL Fealasia AL

Q120 & aNlonAlAL 25 eotemial 3 aton Aleos Ad steaimi vid 9. wdls Aol 5Ll 5304 dd vrie (D)
244l ARL (N) 4l aol58L 504 B, i gexi-l Fealasia el

215 [Rus51 Geornaril »Ud 8. %l WRRUH 914 HOL dl WRLL F5AL U 8. %L WAL UR 4o AvaL guUd dl Wil
52l Fsai 21d 9. 21 wdPLAL Fealasia 3§ O ?

sl 212 260 U 1, 2, 3 e 4 Avainil @vil B, w0 Asv{lA s il YA w3 Ad B 20
g1l 8. 2s Ald sounial wiedl g adR s uedl s 6L ARV 518 B, 21 WAL Mealasial qgldl,
215 YA 25 WIRALL S5AUHL 2 6 el % WAL BUR ¥ vl 1YL L 25 RUs5L 21 dlR Gl »ud . %t
WAL U oM AL HA dl RissiAl 6 AR Gldl 8. 21 wdLl Mealasia avil,

s Russia GeoLol 9, o dell U $i2l evild dl 2 Ald i 3 5100 8L AMLddl D5 solil s g4l slealil »ud
9. % d 91U 6ldld dl U8 s WAL 5120 ¢l 241 oLl Feallasial kL.

25 WA 3R ol YL dril ¥R 6 L Bvid byl sl 2ud 8. 21 walotl Mealasia 9 ?

16.3 ue-l

U8 Ul REe95 UL A A wdletdl Fealasial [ xeqi 541 9. 518 waddiAl Fealasia A wdloL wd

AsoAd o4l o Yl M ALdBLs oL L 8.

25 s 6 1R GestnaiAl waloll [ 520, L w4l A8 Asoude FMealasia S = {HH, HT, TH, TT} 8.

~

¢ UL el 5 2RI U HIoL 2Ls 1Y MR WRRIAMIME 8. L Berll 8 del g0 S <Al 828l st HT il TH

8 d 2481 siid 9, 2L 6L 4251 2R E = { HT, TH} 3 9.

28l el 912 3 E 31 Mealasia S <4l Guaiel 8. 2L o Id e el el dedizil x4 S <AL Guolell 423

{13 calde Adlddl HA B :

Herle el ‘S’ «ll 2434 GuaR
sietdl Ava 6 6, A={TT}

siail vl 201 A1) 25 B, B = {HT, TH, TT}
eotuefl AvaL Ayl ay s B, C = {HT, TH, TT}

o2y A1 GeoLndi 91U Al Hadl. D = { HT, TT}

e9Lu el vl Moy 6 9, S = {HH, HT, TH, TT}

£91u~{l AUl 6L Sl AU 9 )
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Guaisd 2l u2ell 2 did e B 3 Mealasiaril S6usL Guala 2434 21s 82l GeMd 8 2 SiSust de-iq

23U Fealasia-dl s Guael gl 8. 2L Aecinl s werial {12 el U vRid s2aH 20l §
vl = [Realasia S <4 51 ug Guas E < aeit 58 6.
163.1 we-u-l GgMa

s WAL FsalAl WAL R 530 @R 3 gl Wl Y-l dval 2128l Al €1 A E gl ealddii »ud 9,
2 WAL U2 ¢5lsdui 1 evia dl 20ugl s€lgl 3 el E Geatcll 6. wAvR dl ol WRRUH 2 2adl 3 €1, dl uel »Uusl

5€lal 5 42l E Geoudl 8.

B, U WAL URRIH o A USRA €U 3 @ € E dl wdoil Fealasia Sl aedl E Geordl © 2 56l

Astd 2 A URBUN @ Ad €l 5 o ¢ E, dl 2uudl s¢lyl 5 ge-l E Geotdl e,
16.3.2 2+l USIR
il dHel q2sl-l 213 gel el WSl (ke 530 asy 8.

1. 25 2N ALS5YU Q2

vl (Rsd) a8l ¢ 214 Fealasia S uel qedill sald . didami ¢ A 249452 4e-il (impossible event) ¥
S vied ¥ yel [ealasiud dlssa genl (certain event) 58 9.

AL AL HI2 AL WA Fsaletl UHRLAL R 5331, 21wl Fealasia

S=1{1,2,3,4,56} .

IR S "eril E 3L “ull U evildl Avdl 7 Al olRid 8.7 gL »uu gedl B il Guar avl ast et ?

2Bl 2L WHPL S5 weL uReuy el E «{l 2 Adl a3 du 4], Yied ¥ [Mealasiadl 515 wel ues
82l E vl Geota w155l el sl »un, sl ¢l aslal 3 vielowsl o sedl E A 23y 2L 8, oflo A6elHi, 2Uusl
56l aslal 5 Wl Gus{l ouga 7 L dRid 2uity 2 AL Hedl 8.

2L Ad g2l E = ¢ s vl 42l 9.

¢d ALl WU s Y deel F Al Gu Hadl Aval 3ou 8 2adl 21047, (A9l [Gar s, sl
F={1,2,3,4,5,6}=S 22d 3 ol o uRouy "ol F Geatd d AlssAudl eald &, 2, F =S 3 215y
CELTRS
2. Walfis AU {8 g2Hil

A uel E ui Mealasiad 215 o (e [Big, ues a3 Slu (ed 3 E 3 2518l ) dlaedl B4 walds

WUAL A0 dertl 58 B, % WALl FRealasiani n B 2esl €, dil ABAUE 7 HOeld deiil
S 9.
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Belsel a3, 25 Rissia aaiz Geowdi-l wal Healasia
S={HH, HT, TH, TT} ®.
2], 2u8l Fealasia-l 2R wakis aeqizil 12 salda 8 :
E,= {HH}, E,={HT}, E;= { TH} - E,={TT}.
3. AYsd "l
A S wetHl s sl a4} Fedl Blg S, dl dad AYsd dedl 58 8. Gelgwl dld s RissiA oRiaR
Gestnelel WeloL W2 {13 ealde deipl AYsd deivl § :
E: ‘61612 25 91y, sl
F: ‘w9140 2169l 205 0914 el
G: ‘Al ay s 91y sald” adi3,
L e A3 S AL Guor {13 eulde B
E={HTT, THT, TTH}
F={HTT, THT, TTH, HHT, HTH, THH, HHH}
G= {TTT, THT, HTT, TTH}

Gustl Ucks GUaLRHL 28 sl atul [iedl Big O dell 241 ol AYsd se-iil 9.
16.3.3 a2+l ollral@d

RIRGIAAL Us@AHL B 6L 5 defl ay Rl 4oL, Be, dgtd, del Y5181 Fell ARBFuIL (8l vodin sal.

T T Y

2L o Al 6L & dell ay qeslivild Ao LRl Addel AR GUAldL glL 531 As.

-

9 3 s oL Al Asuda Realasia S -l gzl A, B, C 8.
1. YR ©e-il

UAS gedl A<l ata As aedl A’ Gedd 8. dd el Al uRs sedl 58 8. A A gl ‘A=l uRL sdaumi
29 8.

Gelgel a3 el [ussid sz Gotndidl wdlol ada. uedidl ad Asda Meulasia
S={HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT} €. @2\ 3 A={HTH, HHT, THH} 2\ ti2~ll {12 245412
sidl 20d d eld 8. WReus HTT €l dl aerit A Geetdl +ol. uig 2l s¢l aglal 3 aenl ‘A-¥’ Geowdl 8.

24, 835 URRUM 3 % AL A2l d salaal W2 20Ul sl ¢l 3 el ‘AR’ Geatdl 8. 2ux, vl A -l W

gerl 2ed & ‘A-i[3’ wudl

gedl  A'= {HHH, HTT, THT, TTH, TTT}

wydl A'={0:0e SuA @egA} =S—A.

2. B2l ‘A YAl B : Al 53 5 6L olRL A 24, B Al W91 A3dHl A U B glRl ealdaidi 20d 8. B2l A Hi €l vyl
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B i €1y oadl oAl €ld dal o Hiol ddl o 425l sixdl 2L AU B 9.
I3 08l A 24 o8l B 5185 Mealasial 118 As0dd 6L gedinll €1 AR 42+l AUB 2L A »gdl B »ydl
oisle (M3UBL 53 8. 42l AU B A A 244l B wel sdaidi 2ud 8. ddl,

el AUl B =AUB ={0:we A ¥4l e B}

A; = {@;: @ L 2eonl oL s 2L A, ML 8.}
1

Nt

s Id

i

3. 424l A2 B 0usl el 915l 6 il 98 AN B 0. % A A B 6iAHl A1 S1d Adl 8251l 218l

wed 5 % A Boid-l Aol €14 dal 425yl AN B e 9,
% A B 6L g1zl €1d, dl ol A N B 21 gexdl A 24 B gald 9.
1Y, ANnB={0w:0c A 21 we B}
s dd ff] A= {00 UAS | WSIAAA, WD)
i71
Bels@l d3 25 WAL 6 AR F5al UARML HIRL S g2l A ‘Udd] dlR WAl §5dl vl 67 MO € i gel

B 6l 12 WA S5l Mol Q1AL A0 9T L 117 1A & d sald 8.
A= {(6,1),(6,2), (6,3), (6:4), (6,5), (6,6)}, ¥~

B = {(5,6), (6.5), (6,6)}
ddfl AN B={(6.5),(6,6)}
It 53 3 AL AN B = {(6,5), (6,6)} Ul WAL F5dL 6 HOL B A 6] AR F5cll HOL] AvUIBALAL AU
Uedy, 11 AU 9’ A dsd 53 9.

4. g2l ‘A uel B8 : 2uud oellal ¢l 3 A-B F A 4§l u3g B Ui A €lu al oy wedll
Rl 9. viedl M2 A8 A-B A sedl A Uq, B-[8 4 cusd 53 69, wiuel el 9l s A-B=ANB".
BELSRWL 6 : 15 WAL F5alril Yol (AR 532, s Ao yails HA dA dedl A 29 s 2104 yails wnd

iy dd Hedl B a3 sulacaidi aidd 8. 2dd we-Adl (i) A 2»udl B (ii) A 24 B (iii) A u3q

-

B 8 (iv) ‘A-[&’ Hadl,
Bie : ndl, S={1,2,3,4,5,6}, A={2,3,5} 2 B={1,3,5} 9.
UreYEL

(i) A »uadl B=AUB={1,2,3,5}

(i) A 21 B =ANB={3,5}

(iii))A 43¢ B R = A—B={2}

(iV)A & =A"'={1,4,6}
16.3.4 UAR [R1s a2l

WA Fsal-l wdl Mealasiat S = {1,2,3,4, 5,6} 9. 92 3 werll A ‘s 213404 Aval eald ©° 24
el B ls you vl gald 97 4 3% 52 8.
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eyl g2l A g2l B ol dest %el 8 2 el Qlad wel At 8, oflon At a2l A 21 22l B 25l
Gead 8 de YA 53 dd 51 waL ulReuy Geotad <ol

2], A={1,3,5} 24 B={2, 4, 6}

W IANB=¢, 2ed 3 Aid B URUR AL AR B,

qus Ad ol duidl s usl s vedidl GeMa A olly el Gestad [HarR ©, >ed § %
vsuid GeMdl Asl o], ddl 6 qeivl A 24 B Al WRuR [HaRs ge-izil 58 8. il A0H1 8L A2 B
YRR 201 OBl 1Y B,

&31ell 25 WRAA F5aAll YAPLAE, Barll A 25 Y AvUL AL d 21 derll B 4 ol el v %6l d e,
eolld ¥ A={1,3,5} x4 B={1,2,3}
8d,3e€ A 1 3€ B

ddl, A »id B uu2 [Rais geivdl ).

A4 Fealasia-dl wals gedinll al uu MRy Sl 8.

16.3.5 (A9 a2l ¢

5 WA S5l wdletdl @R 302 2Rl Wl S ={1,2,3, 4,5, 6} 9. A1dl 12 2ua g2z

QuyIRd 5304 :

A : 4ol el Ava gy @)
B : 2ol idl uig 5 el el 2Aval ewin 8,

A C: ‘4 53dl HIEL AvL vl 6,
QUL A={1,2,3},B={3,4} 24 C= {5, 6}. 28l A5 tIlA &
AUBUC={1,2,3}U{3,4} U {56} =S.

gl sedizil A, B oA C 4 [A:4y ge-uzil 58 8. cuus Ad, A EL E,, ..., E, ¥ [eafasia S -l
n U2l U uie oA
n
EIUE2UE3U‘..UEH=IL:JIEI-=S

dALE,E, ... E A [Ff:dn ge-itall 58 6. oflo Asell, ol wdlod s2al w 2il 29l 2Ll 2 s el

AlssAULL Gedd 8, dl 82l B, E,,.., B, RGN s€c1y 6.
n
el Qe o et i#j W2 E NE = ¢ ded § ue-ipil B, 2l E URRUR [Rdls ¢lu 244 UE, =8
i=
S, dl 822l B, E,, ..., E, 42242 [HalRs 2 [Feds se-iil sdaid 6.

el ed Sedls GelswilAl ([QaR s,
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BEIE20L 7 1 6f WAL § 5l 2Ald € 2 UIALAL U MOl AVALAL UL @AM U 69, ALdL ed

YR 2L WAL U8 Hoi[Bd A A0 gedlal [ [Qar 5302

At UIH ARAON YO, vl 8
B : ‘UM AR 3 <L 318 8°
C @ ‘WM AR 4 Sl -l 8

D : “UIH AL 11 5l W2l &
2L g1l 58 s+l qedial uRUR [Hars © ?
B ndl) Realasia S={(x,y): x,y=1,2,3,4,5, 6} Hi 36 €25l & 2 u2-i1il
A={(11),(1,3),(1,5),(2,2),(2,4),(2,6),(3,1),(3,3),(3,5), (4, 2), (4, 4), (4, 6),
(5,1),(5,3), (5, 5), (6, 2), (6, 4), (6, 6)}
B={(1,2),(2,1),(1,5),(5.1),(3,3),(2,4), (4,2), (3, 6), (6, 3), (4,5), (5, 4), (6, 6)}
C={(1,1),(2,1),(1,2)} i D= {(6, 6)} 1A 8.
AnNnB={(1,5),(2,4),(3,3),(4,2), (5, 1),(6,6)} #0
dgl, A i B yuR [Rars -yl
AU H UM, ANC20,AND#O, BACZO24A BN D # 6.
214, %8 (A, B), (A, C), (A, D), (B, C), (B, D) -l ae~lizAl uaux [Maurs .
aul, C N D = ¢ 2t dedl C 24 D 21 U [Ha1s ge-iil 9.
GELERL 8 : g Rissie AR Georaaii 2ud 9. (1A ud gl [QaR s :
A 88 o1 vadl <),
B : 25 o 691U HOL B e
C : 94l 28] 6] 914 HA 87,
9 2L MR [HaRs 2 [Faly geiilL oL 6 7
B3a : uReumsl Feulasia
S = {HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT} 24 A = {TTT}, B = {HTT, THT, TTH},
C = {HHT, HTH, THH, HHH}
¢4, AUB U C = {TTT, HTT, THT, TTH, HHT, HTH, THH, HHH} = S
del A, B 244 C [Fealy ge-ivil 8.
al, ANB=0,ANC=¢ A1 BNC=9¢

241, OLBL YRR DL B, Bed F Hedl-l URUR MRS 9.
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2§14 A, B 24 C 4R [Md1ns 24 Mgy ez 8.

1. s Wil F5cdi 20d 8. 1R § deril E WAL YR vl 4 £ld 8’ 2 deril F WL U 3ou vl sald &
9 E 2l F uuz [Hars 8 7

2. s WRil Fsami 20d B, {13 2le vl asld 52U :

(1) A vl 7 $ql sl 8. (i) B:avaL 7 5di {2 8.
(iii) C: vl 3 -l ols 8. (iv) D :Avul 4 5qi -l 9.
(v) E:4dl {2l you Aqvu 8, (vi) F vyl 3 sdl el Al

ddt AUB,ANB,BUC,ENE,DNE,A-C,D-E,ENF', F 24l

3. 25 WAL WL 215 % S5l 20 © e Al GuR gLl AvaiAl-AL Al s3aH1 2419 9, {12 20l
gl el 430
A ;AL AALL 8 Sl Ay 8.
B : 6irl WAL GUR Aval 2 2uily 69,
C : 6{l AvUAL AU 2ALIHL 29 7 69 it 3 «AL 3[Rl 8.
L g2l 56 sl el uRuR Rars © 7

4. A8 R4l A5AR GOl Ud 9. %) 8L 91U 2uUd de B2l A 6L 691U i 15 5121 guild d geil
B, 22l $i2l 2uly dn g2l C A udl Rissl Gu 914 2y del 82l D glRL sladidi 2Ud 8. 68 g1zl
(i) wRR [RaRs 8 ? (i) wabis & 7 (iii) A4sd & 7

oL RssL sl Gl 2ud 8, (A ae-ipii avlq 53 :

h

(i) R [MeRs 6L qerivil

(i) YRR (s A [FAN A8l ge-ldl
(iii) YRR [AARS A €1y ddl 6 gl
(iv) wRMR [Ra1s 8, uid [Ruay « ¢lu ddl 6 ezl

(v) WM [Meurs €l uel a4 €l ddl 2191 geidl

6. O WAL F5A1ML 214 B, g2zl A, B i C {12 241ud 9,

A uddl WAL GUR YU v 1AL 8.

B : uddl Wil GUR 230H AvalL oL 8.

C : WUl GUR HAd] Avaidiedl 4100 5 5 5 ol 241691 9,
12 2410 deriil qgld) :

G A' @) B (iii) A udlB
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(iv) A1 B (v) Avuig C -l (vi) B2udLC
(vii) B C (i) ANB'NC'
7. Gudsd us 6 uell {13 2ulal [l U B 3 A d Rudl (AL Falotd 5181 A1) :

(D) A 21 B uu [Mas 9.

(i) A 2 Buu FMdiRs 2 a8,

(i) A=B'

(iv) A Cuu [Rars 9.

(v) Aid B'uaur [Mars .

(vi) A", B' 24 C uauR [Rais 24 [F:an 9.

16.4 icuarii-ll yduReuysd 2 AN

2L USWLeAL LAl [RatolHl 20usl dlelReos udlol, Fealasia A sl wdlold Aoilfd ve-iil [@g
(R sdl B, 2l 2iuRll AlKel Wil 518 derl Gemd d-ll Aetiardl {12 A5 2oEll Gudla 530 .
Acitaddidl Rigid 516 a2l Geotadl § AR d-l Aotidrlg 1y uudidl vt 9.
ALLUAL dolMi 2B 516 UHLAL e AsA WRRUMIAL AvUL nBldL €152 dl 51 uerll Aoiaddl el
asy ddl 3edls Adl (A Houn syl
518 ueil Aotanl il 12 ofl? s d, YduRRuYSd ALY B, AL MY, AR AL A55]
5l HI2, YAHIRRUAL 2Adl Ul s8] sauul 2Ledl 8,
Q3L 3 A6 Aeleos wAlodl Mealasia S 9. F-l uee A S il dldel i Aeued [0,1] S A ¥ 1Al
LdHIRRUAL ANELA 52 © Ad, [A8Y d Aeual [ABY P8,
(i) s1Suv ue-l E®e, P(E) >0
(i) P(S)=1
(i) % E 2+ F uu2 [Ma1s g2l $1u dl P(E U F) = P(E) + P(F).
ydH1RallL (i) uedl sléd A 8 3 P(0) = 0. d-l AUGd 520l W2 F = ¢ Adi E 4 ¢ U2UR [FHalRs a2l 9, dell
IRl (jii) uel 2
PEUO=P(E)+P(¢p) Al P(E)=P(E)+P (¢p)2ed 5P (¢)=044 & .
WAL w,0,,..,0, Fealdse SAluRH B Wed 3 S={, o, .., 0} 8.
Aettarit-l ydarReuysd vl uel Ad dal {lsd § 3,
() U5 we SWR20<P(0)<1
(i) P(@)+P(®)+..+P(@)=1
(iii) 515 4t wel AH2, P(A) = X P(0,), ®.€ A.



363 olBld @ Hize-11

| -y | A 2 Al B 3 Al {@) 4 walls dedl 58 8 i Addsll YEA W2 P({w,}) i euq
P(m) aviid 8.

~ =~ = =~ = - . ]. -
Gelgwl dls, s Rssid Geornaldl uddldL ucdls uReus H 24 T «l deiandl 3 MulRd 530 wslA.

1
5 M

2reusl AL [FafRel o 1d1 A B, Aed & udls Aval A dl geudl el @ 2 A dl 205l WA D 21

ded s P(H)= % uA P(T) =

P(H) +P(T)=~ + - =1

B | =
B | =

—

L N . N : 1
w14, 24 URRAMQHL 20udl €l wslA § H L deuadl = — 2 T+l Acua-l = 3

(o]

= = 1 = 3 ~
wdl, g P(H) = 7 »i P(T) = s,

9l U (ke yduweudl Aasdl ardld e 523 2

8.

W

. . 1 R .
gL, 1L WRRalaMl H Al Aetla-l = " 2 i T+l dAeual =

Aeiarll oidt yduRauadl (1) 214 (2), H2iA T «{l 2ieua-dl w2 sl 9.

gSlsAHL ol WRRUHIAL AUl HIE AvAL 542 p A (1 = p) 55l 530 Sl Ul 0 < p < 1 i
P(H)+P(TM)=p+(1- p)=1.

U Aouari-Ralel vel Aetdnial yduiRusd AREMd w52 9, 2, 2l sl Wl 3 41

wlotti wiRRwll A8 Aouast [adel s (ay GRASL, A-dd) Ad 530 asy 9.

Gergam 9 - WA ¥ A Fealasia S= {0, 0, o) 8. A caldanial 35 uReun w2 58 56§ Acua-
[Faizel <5 8 ?

ylReuw o

1 Wy 03 04 O; O
1 1 1 1 1 1
@ 5 5§ 5 & & 6
(b) 1 0 0 0 0 0
1 2 1 1 1
© § 3 3 3 %3
1 1 1 1 1 3
@ % % s 5 5 2

(e) 01 02 03 04 05 06
B3¢+ (a) AWt (i) : Uclls LA P(@) 4t B i 2s 52l Ul B,

, o .1 1 1 1 1 1
AR (i) : AoeUAADIAL AN = —+—+—+—+—+—=1
(i) 6 6 6 6 6 6
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ddl, 24 (MEiel Hied O,

(b)

(©

(d)
(e)

Rt (i): Uctls ALl P(w) 2L 0 A2l 18,
Al (i) AMAAAAL ARAUGN =1+ 0+ 0+ 0+ 0 + 0 = 1 dedl 24 [Fule -y S,

Wt (i) A Aeud-Al P(w,) 241 P(o) #2 ©. ddl 21 [Fale Hiwy el

3 -
(@)= 5> 1 8. dell 21 el Wi Al

AolarlAl A2 = 0.1 402403+ 0.4+ 0.5+0.6=2.19. adl 2L Ralel 1w .

16.4.1 a2+l AU~

25 Ua glRl R U WS 2101 Uetett ulami i R (sflRd) 244 wRter (wlysd) 4 aollRa sal

W2 Al 2udl. 4121 3 2 wHRLAl Fealasia S O, 2l wHlal-l $0434 2R 0, 1,2 3 3 viRlel U Holl 43 9.

A=

R

241 YHIA AdLd Fealasia S = {BBB, BBG, BGB, GBB, BGG, GBG, GGB, GGG},
i, B 3 vd{lysd Ut 2 G 2L v{l(8d U eald 8,

13l % wReul W2 12 ealedl wHEl AonaHl Al udl © ¢
Meal [f;ig.__, : BBB BBG BGB GBB BGG GBG GGB GGG

, 1 1 1 1 1 1 1 1
AdoaAt @ - = = = - - - =
8 8 8 8 8 8 8 8

QA 3 gerl A UL s % b{lysd Ud 8 A dedl B o ol 2l o U vi{lysd 9. wu,
{BGG, GBG, GGB} 1 B = {BBG, BGB, GBB, BBB}

¢d  P(A) = YP,), Yo, cA

1 1 1
=P(BGG) + P(GBG) + P(GGB) = -+ o+ 2 =1

| W

U 25 44 SN V@, Add UAS @, 12’ A eAd B, V dsl Add 8.

P(B) = X P(w;),Vo, € B
1

1 1 1 4
~ P(BBG) + P(BGB) + P(GBB) + P(BBB) = L+ + + = =

LAl s A YUL WS st 6l AR Geondl [@ [ s34,

B | =

2L WL Mealasia S = {HH, HT, TH, TT} 9.

9131 3 el el WReuHl w2 13 saled w1l Acud-l A58l scul 2l O

1 1 2 9
P(HH) = Z,P(HT)= ;,P(TH)= ;,P(TT)= oy

W B 3 Acudsiidl wiedll d«l ydureuysd qReu-l 2l wdad 3 9, Aldl ¢d bl yesdl

E : ‘[Rssid 6l ci Geidl 245 A uRRuH Hal €9° Al Aeua-dl enellaA. 21€], E = {HH, TT}

¢d,

Uls w, € E 42, P(E) = Z P(w)
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1 9 4
=P(HH) + P(IT) = + ===

= = =~ ! ~ 1
el F : ‘g5 ol 991U &1, dAl 112 2Rl wal F = {HH} 24 P(F) = P(HH) = "
16.4.2 uMicudl WRuHiHl icnas :

w2 % 2s wdladl FRealasia S = {0, o,,..., 0} 8.

WAL 3 ol o wReuy wnricudl 8, Aed I udls yaed Hedidl Gestasl Aenasl i 8. il udls

o€ SHR, P(@)=p, 2 0< p< ]

gd, iP(mg)zl. ddl p+p+..+pEmavd)=1

i=1

N 1
ned & np=1dl p=—

91 3 Fealasia S <l AS A5 sendl E, 2Adl © % n(S) = n 24 n(E) = m, %A ucdls uReuy axAoidl

1, dl A sldd 2u B B 3

m  E < w50 wReusledl vl

sa wsd uRRUAHIAL Ava
16.4.3 €27 ‘A w9l B -l dcuail :

ALl ULl HerlL ‘A 2adl B’ <l delid-dl 22d & P (A U B) «nelli,

912l ¥ A= {HHT, HTH, THH} 4 B = {HTH, THH, HHH} A 215 [Ris514 221dR Goiadl 24 walai-l o
CELTER S

ww s AuB={HHT, HTH, THH, HHH}
eq, P (A U B) = P(HHT) + P(HTH) + P(THH) + P(HHH)

ol o] % WRRIHL Al €1Y dl,

P(AUB)=1+Li L 1 4 1
8 8 8 8 8 2
3
P(A) = P(HHT) + P(HTH) + P(THH) = ¢
- 3
2 P(B) = P(HTH) + P(THH) + P(HHH) = ¢
defl P(A) + P(B) = §+§_E
dall, (A)+PB)=g+2=3

§], e ® 3 P(AUB) # P(A) + P(B)

(Big2ll HTH 24l THH, 2L A % B Hi 1414 825l 8. P(A) + P(B) ~{l a121dii Big»l HTH 21 THH (1
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AL, 228 5 AN B -l 825l 6 Al AHLAL 9. 20, P(A U B) +il A®a-l Hoadl HI2 24148 A N B i 2udal
(resl Bigii-l cna-tid P(A) + P(B) uigl olte 5330
22d ¥ P(AUB) = P(A)+P(B)-XP(0,), Vo,e ANB
= P(A)+P(B)—-P(AnB)
2, U8 Y 3 P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
Aus Fd %, A ud B 3 515 dlelos walaL AlE Asouda qe-lil €11, dl sedil deuarl-dl epvad
IR, 2A1uL(l wiA
P(AUB)=YP(0;), Vo, e AUB.
aul, AUuB=(A-B)Uu(AnB)u(B-A),
240uefl wiA
P(A UB) = [ZP(w,), Vo, €(A-B)|+|XP(;), Vo, e ANB|+ [ZP(;), Vo eB—A]
(5128 3 A—B, A N B 21+ B — A U2 [Mars 8.) aull, A1)
P(A)+PB)=[XP(;), Vo, e A|+[XP(e,), Vo, €B]
= [ZP(w,), Vo, € (A-B)U(ANB)| + [ZP(,), Vo, € B—A) U(A NB)|
= [XP(e,), Vo, € (A=B)|+[XP(;), Vo, e (ANB)| + [ZP(w,), Voo, € (B-A)]| +
[ZP(,), Vo, e(ANB)]
= P(AUB)+|XP(®,), Vo, e ANB] [ (1) w2l
= P(AuUB)+P(ANB).
AHH, PAUB)=P(A)+P(B) -P(ANnB).
2L oieil Asleus WAl {12 ealoa WSl ueL 2l wsiy 8§
AUB=AUB-A) e[ A 24 B — A UuR [RdRs se-iul 9,

Y] B=(ANB)uUB-A) x1l AN B 21 B— A U2 [RdRs qe-1il 6.
Aetastel YdrRel (jii) gl et WK 2 9 3,
P(AUB)=P(A)+P (B-A) -(2)
e P(B)=P(ANB)+PB-A) (3
(2) Hidl (3) 1 olie sl

P (A UB)—-P(B)=P(A)-P (A NB)

wYd| PAAuUuB)=PA)+P(B)-P(ANnB)
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2L yReuHA de-dlsld (2sld 16.1) <A 2adls g2l ueL wefid 30 asiy.

S
Al 7B

2uld 16.1

%l A vt B a2l 28l €14, Hed ¥ d U [Melrs ge-iadl €4, dLANB=¢
adl, P(ANB)=P () =0
M, YRR [HaIRS B2l A 2 B HI2 2481

P(AUB)=P(A)+P(B) 4 9.
211 Aeidi{l yduiel (iii) 9.
A4 2 vvR 2 AL 2L B, yduien AW « 2y, Aol dl uell o Yot

P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB) w9,
16.4.4 a2+ ‘A-(8’ -l Acua-n
12l 10 Yl »{Bd yaisiaon ex udidl dsduidl 25 ug sieadl wdoil 2edl A = {2, 4, 6, 8} [Ad

Qa1 5302,

e © 3 2l Fealasia S={1,2,3,...,10} 8.

N . ~ ~ . o . ]. -
Sd o ol % wRRUML 1, 2, ..., 10 4 duieud] ARl adA dl e3s wRelH-l Aeid-l ~ 93l
gl P(A) = P(2) + P(4) + P(6) + P(8)

1 1 1 1 4 2
=—4—F—F—=—=—
10 10 10 10 10 5

AL o "ol ‘A8’ = A' ={1,3,5,7,9, 10}

-

¢l P(A") = P(1) + P(3) + P(5) + P(7) + P(9) + P(10)
_6_3
10 5

L U2, P(A") = %= 1—%=1—P(A)

ULE % BUMRLA L YBL VOR £ 5 A’ 2 A YRR (RS i [FUgiy genil 9, vied &
ANA'=¢ 24 AUA'=S
EREI ] P(A U A")=P(S)

&, P(A) +P(A") =1, YdHRE (ii) 24 (iii) -l GUEdL g1
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wudl  P(A")=P(A-l€)=1-PA)
e ol YL A 56 QAL A S1d Al YL 2uuel Axewd] wReurlaon Waloll Hi2 F2dis Geleell A wall
ERNEDIERCEEN
Gergel 10+ uvll Ad lal 52 udi-l 2y disdlaiel deleos Ad s ud vl 2ud 8.
() ud Alsed €.
(i) Ut sl .
(i) ud stou i . (e 5 sl 2adl el )
(iv) ut Alserd A Ay,
(v) v sl 2oL - €l
dl vl vidal wdil Acias gl
Bie : ol wvll Ad el 52 udiql 25 disduial 2s ug vadH 20d 8 Ad Aeild wReuHl-l vl
52 61U 8.

- Y

(i) R 3 uel A viRdml 2idd ud Alsed ® 2 sald ©. e 3 A L uzsi-l vl 13 8.

- 13 1
diﬂ,P(A) = 52 = 1

v2d § Alser ud viadl-l Aonddl = — 8.

1
4
(ii) WIRL ¥ 4l B Al 2idd Ut 251 6.

dell vinqumi 2ude ud AL+ €11 dA B a3 eula.

¢ PB) = 1 - P(B) = 1-—=1-—=—
By == b= 5= 51

(iii) ®IRL 3 WA 211 ut sl 31 97 2 B2l C glRL sulay 8.
dell gedl C it 82si-l vl =26 8.

My PC) = o
©=3573
ALY, SO 220 Ut AN 209 d-] Aetadl = 5

by =

(iv) 2UUBL BusL (i) Ui Ay derdl A, Vi »idd ug dlsed €l d sald 8. defl dedl A’ vudl ‘A8’

24 eld © 3 vuai 21de ug Alses -l

3
4

NP

¢d P(A—i[8) =1 - P(A)=1-

(v) “vladiml udd ug st i A i’ Bed 3 gedl C-i8 »al C' eald 8.

= 1 1
¢d P(Cl8)=1- P(C)= 1_52E
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. C e n m g I .
U, U S0 20 A Sl el Aardl = P

Gergam 11 : 38 datil 9 dsdl 8. d Usl 4 ala ai-l, 3 o2 Iauel 244 2 Ylow 2ol 8. Udls dsedl A1 A4
HuHl q43u 9. damil A5 dsdl deRes Ad stedml 2ud 9. o d (1) dld 211 €l (i) wlan il
g1, (iii) @RL ol 1, (iv) el 2Ll A g1y, (v) dld 201l vadl ¢l 200l Sld d 2AAR slealil 2idd

dsdldl Al L.

Bie @ dsdldl sa Avul 9 B, dul AlAd R e AvaL 9 gd. HIRL 3 Ul A, B, C 6idl Ad
QAR saM] ] 9 5,

A : s12lMl Add dsdl ale 31l 9.
B : s1acMl 2dd dsdl Wlow 3ol 8.
C : stealdl 2idd dsdl ¢RL 201l 8.
(i) e 01l dscdll A4val =4, ved 3 n (A) =4 ddl, P(A) = 4

9
(i) dlou 39 dscllefl dvar =2, 2ed 3 n (B)=2

. 2
A, P(B) = 5
(iii) o4 ol sl AvaL =3, vied 3 n(C) =3
. 3.1
A, PO)=5=3
(iv) vl vzl ‘dsdl gL 3oul Al 2 C-ild o 89, 2uuel el ¢l 3,
P(C—[R) =1 - P(C)
_q.1_2
3 03

(v) el ‘aled 3l dsell iaal o1 3l dsdl’ A 2R ‘A U C glRl saldl As. gd ‘A 2A C AR MaRs

a2l 8, adl,
4 1 7
P(A >4 C)= P(AUC)=P(A) +P(C) = g+ 3=

GelgamL 12 ¢ 6 [l vMd 24 200300 25 uleuni €1y € 8. u[Haxl ulaui W gai-l Aeiadl
0.05 - 11l ulauul wi gat-l Aetidsdl 0.10 €. il ulausi v aail qeiddl 0.02 8. 1Al
geelel Actlal ML

(a) MA e 2R old UL A1 wel wlauHl W AR ad ud.

(b)  cinniel 2oL 2] 25 st wlaiHi WA Al A,

(c) olAuial Hi=t s wlaumi w sl
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Bie R F gerivdl B dal F ot wdlandi w2 o9 24 R wlausi wa ad o d s1al eald 9.
a4l P(E) = 0.05, P(F) = 0.10 i+ P(E N F) = 0.02.
¢d (a) geril ‘olaigl 1S uel vl WA AR 48 9% A E' A F a3 saldl asd, sie s

E' g2l ‘B[R’ vied ¥ @[Md ulendi WA AR i’ dul Frazdl F-°, 22d & ufmL wlami w «R a’

deuld 9.
aufl, E'NnF=(EUF) (& AL M)
8, P(E U F) =P(E) + P(F) - P(E N F)

. EUF)=0.05+0.10— 0.02=0.13

aell P(E'NF)=P(E UF))=1- PEUF)=1- 0.13=0.87

(b) P (el e 201l 3is st ulami wi AR dl.)
=1— P(oid W udl.)
=1-0.02=0098
(c) uedl ‘olanigl sl vis % Wi 2’ 2 1A suldd vedld A O ¢
M w29 24 2L U AR e wadl AHAE WA AR a2 2n0 WA gdl ved 3
ENF 284l E' N F. 21, ENF' 24 E' N F 43uR [Mais se-iil 8.
Ayl P (eiAHid]l Mol w5 o uiA 4dl)
=P(ENF 294l E' N F)
=PENF)+PE NF)
=P(E)-P(ENF)+P(F)-=P(ENF)
=0.05-0.02+0.10-0.02 =0.11
Geldam 13 1 6L yMl A 6L Al wxgiell 6f @zl 2Us Al 2L a1l 8. 2R ARl (a) 515
UM L 1Y 7 (b) s YN €U (c) tird YW €1Y, o geriiel Aoiail g ual ?
Gia : ueul ABAIH] ga vl =2 +2 =4, 2 AR ABdMidl 6 @laila 40, wsl wie 530 us 8.

(a) AR A1 Y™ 4 Sl 2 A B 3 R 6L A0 B, A Al 6 A wde 20, =1 UsiR 53 wsid,

’c, _Ix2x1 1

&u’lP(f?tthg,wvt[&.)ﬂC “"ax3 "6

(b) ABQAL 25 43N Sl dleud B 3 Al 2s A 8.2 winiall 1 ygu-l waiesflu wsi+l v 2¢; dan 2
ALl 1 21l waieolldl usia-ll v 2¢) 8. ol urieollxl s W8 s2alAL wsi+Al A2 x iy B.
’C, x*’C, _2x2 2

‘c,  2x3 3

ddl P (s wau) =
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(c) oyl wriedll 2C w52 Ad A% B,

0 N G _ 11
i1y P (6l W™)=7 c, 6
WY 16.3
1. Feulasia S = {o,0,,0;,0,,0,0,0, } i wReudl w2 3 saldaidl s ondni Fale ey ol :
uReun o, o, 0, 0, 0, O, O,
(a) 0.1 0.01 0.05 0.03 0.01 0.2 0.6
b 1 1 1 1 1 1
®) 7 7 7 7 7 7 7
(c) 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7
(d) -0.1 02 0.3 0.4 -02 0.1 0.3
2 34 S 6 B
© 14 14 14 14 14 14 14

2. s [Rassi o R Gewadi, 2ol 208l s AR siel 4a d-{l Aeua- o «9?
3. s WA Fsai viedl 9, {13 2udd ve-izl-l Aetdsl Akl :

(i) s t[Acuery Avul 24,

(i) 3% 3 ol {2l Ava 2ud,

(i) 131« sdl Avan 2414,

(iv) 62l {2l Avul ud,

(v) 64l <l AvaL 2114,
4. el 52 unidl dlsduiel 28 ud d0eZos Ad viaari 2ud 8.

(a) [ealasiami deai g & ?
(b) ud sl 2550 1 d-l Acuad o 97
(c) (i) 21550 €1 (i) stou 3oL 1 sl AouanL AL

5. s AUl sl Bl is o1y U 1 2t ol oLy U 6 A[Bd s3d 9. 2L Rl dal 25 Al Wl
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@ Aouadl s ucdls Mesl Big o, A Aold Aval P (w) AAdl 48 § 34l

(i) 0<P(w) <1 (i) ot oe SH2 Y P(0,)=1

(i) % % ©e A, W2 P(A)= EP(co,. )2l P (@) 3L WRRUAM @, -l icianl sday 8.
& nAcudl uReuM @AM AL eiEl yRRuM

& ol Acuadl : vs axAend] wRenlainl Ated Fealastal 12 gedl A L Aeudsdl

n(A)

n

P(A)= , 4l 1(A) = 2121 A L 42siel Aval A p(S) =218l S L Hesi-l Avaul

® ol A2 B 518 6L B2l gl dl
P(A ¢4l B) = P(A) + P(B) — P(A il B)
2udl P(A U B) = P(A) + P(B) - P(A N B)
© LA 2 B uuR [RalRs ge-uiil 1d, dl P(A 2144l B) = P(A) + P(B)

& 518 derl A M2
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Historical Note

Probability theory like many other branches of mathematics, evolved out of practical
consideration. It had its origin in the 16th century when an Italian physician and mathematician
Jerome Cardan (1501-1576) wrote the first book on the subject “Book on Games of Chance”
(Biber de Ludo Aleae). It was published in 1663 after his death.

In 1654, a gambler Chevalier de Metre approached the well known French Philosopher and
Mathematician Blaise Pascal (1623—1662) for certain dice problem. Pascal became interested in
these problems and discussed with famous French Mathematician Pierre de Fermat (1601-1665).
Both Pascal and Fermat solved the problem independently. Besides, Pascal and Fermat, outstanding
contributions to probability theory were also made by Christian Huygenes (1629-1665), a
Dutchman, J. Bernoulli (1654-1705), De Moivre (1667—1754), a Frenchman Pierre Laplace
(1749-1827), the Russian P.L Chebyshev (1821-1897), A. A Markov (1856—1922) and
A. N Kolmogorove (1903—-1987). Kolmogorov is credited with the axiomatic theory of probability.
His book ‘ Foundations of Probability’ published in 1933, introduces probability as a set function

and is considered a classic.

*

— N —



